
Atti Parlamentari — 861 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - la SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 5 FEBBRAIO 1914 

della gioventù ; ma noi, per quel che pos-
sono valere, non possiamo rinunziare a 
questa fon te di informazioni. E, poiché si 
desidera che la questione della Libia sia 
t r a t t a t a con t u t t a la larghezza che essa 
consente e che il Paese desidera, non mi 
sembra eterodosso, nè eccessivo, nè para-
dossale ih desiderio da me espresso, che an-
che sulla par te internazionale e diploma-
tica della questione la Camera sia messa in 
grado di dire la sua opinione. Altrimenti la 
Camera si riduce ad una Corte dei conti che 
debba registrare con riserva quel che fa il 
Governo. E, esaminati i conti, a noi non re-
sterebbe a l t ra indagine sulla por ta ta dell 'im-
presa stessa. Per tan to , giusta il desiderio 
espresso da questa par te della Camera e dal 
Governo, si dovrebbe accet tare la proposta 
di mettere in condizione la Camera stessa di 
conoscere t u t t i i documenti che si riferiscono 
a quest ' impresa La discussione riuscirebbe 
cer tamente parziale se i documenti diplo-
matici non la illuminassero. La discussione 
deve essere completa non solo nelle inten-
zioni, ma nei f a t t i . 

G IOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell' interno. La distribuzione dei do-
cumenti diplomatici, a responsabilità del 
Governo, non si può fare se non in quel 
t empo in cui si abbia la sicurezza che tale 
distribuzione non possa essere nociva agli 
interessi del Paese. (Approvazioni a destra 
ed al centro) Prego l 'onorevole Labriola di 
considerare che, in. questi momenti , nessun 
Paese ha pubblicato documenti diploma-
tici... 

L A B R I O L A . Ma la guerra libica è con-
clusa. Avete f a t t o un t r a t t a t o di pace! . . . 

P R E S I D E N T E . Non in ter rompa, la 
prego, onorevole Labriola. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Alla guerra libica si col-
legano la dichiarazione di guerra alla Tur-
chia e gli a t t i di guerra compiuti in Libia 
e nell 'Egeo. Le relazioni diplomatiche non 
hanno nessuna influenza sul modo con cui 
la guerra è s t a t a condot ta e sul modo con 
cui si sono spesi i danar i . La pubblicazione 
che chiede l 'onorevole Labriola può essere 
f a t t a allo scopo di voler t rovare nei docu-
menti diplomatici qualche argomento per 
dire che la guerra non era necessaria. 

Ma il Paese e la Camera su questo punto 
hanno giudicato con ta le unanimità . . . (In-
terruzioni all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ma lascino parlare il 
Presidente del Consiglio ! 

TJna voce all' estrema sinistra. I l Presi-
dente del Consiglio ha sostituito la « Stam-
pa » al Libro Verde. (Interruzioni) 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Onorevole deputa to , è 
t a l m e n t e sublime questo suo concetto di 
politica estera, che io non lo capisco. (Ila-
rità — Interruzioni all' estrema sinistra) 

M O D I G L I A N I . Si dice che ella ha f a t t o 
delle confidenze a giornalisti, invece che 
alla Camera. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Creda, onorevole Modi-
gliani, che delle confidenze io non ho mai 
l ' ab i tudine di farne. (Commenti — Interru-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Andiamo a v a n t i ! Non 
in te r rompano ; li prego. 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Ripeto che sarebbe con-
tro l ' interesse del Paese la pubblicazione dei 
document i diplomatici, ed io penso che l'o-
norevole Labriola è troppo buon pa t r io ta 
per chiedere a noi cosa che non sarebbe 
oppor tuna . (Ilarità — Commenti) 

SICHEL. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ella non può parlare 

due volte sul medesimo argomento. 
L 'onorevole presidente del Consiglio pro-

pone... 
S ICHEL. Permet ta . Io ho già o t t enu to 

qualche cosa, ma voglio fare sol tanto una 
r iserva, perchè non sia incompreso, e la fac-
cio proprio senza avere il consenso degli 
a m i c i : non escludo che, dopo l'esame dei 
document i , si possa venire innanzi con una 
proposta sospensiva. 

P R E S I D E N T E . I n t a n t o r imane stabi-
l i to che questo disegno di legge, con gli 
e mendamenti , sui quali verrà distribuita la 
relazione questa sera, sarà inscritto nel-
l 'ordine del giorno di martedì . 

Presentazione d'un disegno di legge. 

CREDARO, ministro dell'istruzione pub-
Mica. Mi onoro di presentare alla Camera 
un disegno di legge, int i tolato : « Is t i tuzione 
presso la Regia Universi tà di Napoli di una 
ca t t ed ra di Clinica delle mala t t ie tropicali ». 

Chiedo che sia deferito all 'esame della 
Giunta del bilancio, 

P R E S I D E N T E . Do a t t o all 'onorevole 
ministro della presentazione del disegno di 
legge per l ' ist i tuzione presso la Regia Uni-


